

SINTEZA OBSERVAȚIILOR
primite în cursul perioadei de consultare publică
la

**Documentul de strategie privind implementarea și dezvoltarea sistemelor BWA
(Broadband Wireless Access – acces pe suport radio de bandă largă) la nivel
național în banda de frecvențe 3400-3800 MHz pe perioada 2011-2020**

Perioada de consultare pentru Documentul de strategie privind implementarea și dezvoltarea sistemelor BWA (Broadband Wireless Access – acces pe suport radio de bandă largă) la nivel național în banda de frecvențe 3400-3800 MHz pe perioada 2011-2020 (*Documentul de strategie*), publicat pe pagina de internet a ANCOM la data de 20 iunie 2011, a expirat la data de 14 iulie 2011.

Documentul de strategie urmărește consultarea, în condiții de transparență, a principiilor, condițiilor și procedurii de acordare a drepturilor de utilizare a spectrului, în banda de frecvențe radio 3400-3800 MHz, pentru servicii mobile de bandă largă, precum și a metodei de reorganizare a acesteia.

Observațiile primite de către ANCOM în cursul perioadei de consultare se referă, în principal, la următoarele aspecte:

1. Introducerea unor prevederi care să privească modul de stabilire a taxelor de licență ce urmează a fi achitate la organizarea procedurilor de selecție.

Unul dintre respondenți propune introducerea, în forma finală a Documentului de strategie, a unor prevederi care să trateze modul în care urmează a fi stabilită taxa de licență ce se percepe la acordarea drepturilor de utilizare a frecvențelor radio în banda de frecvențe radio aflată în analiză.

Autoritatea de reglementare consideră că această problemă, pusă în contextul actual, apare ca prematură, observații cu privire la acest subiect putând fi transmise, de toate persoanele interesate, la momentul consultării publice a actului normativ prin care se va propune o asemenea taxă, în condițiile prevederilor legale ce reglementează transparența actului de reglementare la nivelul Autorității Naționale pentru Administrare și Reglementare în Comunicații (ANCOM). Cu toate acestea, autoritatea de reglementare urmează să aibă în vedere experiența acumulată în privința determinării unor valori a taxelor de licență.

2. Amânarea adoptării unei decizii a ANCOM până la data adoptării proiectului de decizie al Comitetului pentru Comunicații Electronice (ECC) din

cadrul Conferinței Europene a Administrațiilor de Poștă și Telecomunicații (CEPT), proiect ce își propune să adopte un nou aranjament de canale radio pentru banda de frecvențe care face obiectul Documentului de strategie, acest nou aranjament fiind bazat pe cu totul alte principii tehnice decât aranjamentul de canale în vigoare, avut în vedere în documentul supus consultării publice.

O parte a respondenților în cadrul procedurii de consultare publică au propus amânarea adoptării formei finale a Documentului de strategie, documentul urmând să țină cont de forma deciziei ce va fi adoptată în cadrul CEPT/ECC.

Autoritatea de reglementare susține această propunere, motiv pentru care Documentul de strategie supus consultării publice urmează a fi adoptat ulterior aprobării documentului relevant în cadrul CEPT/ECC.

Prin urmare, în considerarea punctului de vedere transmis de o parte a pieței de comunicații electronice, autoritatea de reglementare amână luarea unei decizii care să privească aspectele de natură tehnică din cadrul Documentului de strategie care sunt în conexiune cu obiectul deciziei CEPT/ECC, precizat mai sus, urmând ca aceste aspecte să fie rediscutate, separat, în cadrul unei consultări viitoare ce va avea loc după data adoptării proiectului de decizie la nivelul CEPT/ECC.

Astfel, Documentul de strategie va fi supus unei noi proceduri de consultare publică, moment la care se vor discuta exclusiv problemele aflate în conexiune cu noul aranjament de canale ce urmează a fi adoptat la nivelul CEPT/ECC pentru banda de frecvențe radio 3400-3800 MHz, dintre care amintim pe cele mai importante: numărul de licențe ce urmează a fi acordate (în directă legătură cu capacitatea de spectru radio ce va fi alocată prin licență, națională respectiv județeană), metoda de reorganizare a benzii de frecvențe și limita maximă a cantității de spectru radio ce va putea fi deținută de fiecare operator licențiat în banda de frecvențe în discuție.

3. Prelungirea valabilității licențelor de utilizare a frecvențelor radio acordate la nivel național în banda de frecvențe radio 3410-3800 MHz până la sfârșitul anului 2015 și acordarea noilor licențe naționale în banda în discuție prin procedură de selecție în cursul anului 2014, cu drept de utilizare începând din anul 2016.

O parte a respondenților la procedura de consultare publică au solicitat, în continuarea celor precizate la punctul 2 de mai sus, prelungirea valabilității licențelor acordate în banda de frecvențe radio 3410-3800 MHz până la sfârșitul anului 2015, argumentând soluția propusă atât pe considerente ce țin de maturizarea tehnologiei pentru această bandă (standarde, interfețe etc.), cât și pe coroborarea soluției adoptate de autoritatea de reglementare în raport de alte decizii ce vor fi luate de către aceasta pentru alte benzi de frecvențe radio, anume 790-862 MHz și 2500-2690 MHz.

Autoritatea de reglementare consideră observația pertinentă, motiv pentru care, în vederea asigurării continuității furnizării de rețele publice și de servicii de comunicații electronice în această bandă, ANCOM urmează să dea curs propunerii formulate, valabilitatea licențelor de utilizare a frecvențelor radio acordate, până la această dată, la nivel național, atât în banda 3410-3600, cât și în banda 3600-3800 MHz, urmând să fie prelungită până la data de 31.XII.2015.

Astfel, procedura de selecție pentru acordarea de licențe naționale în banda 3410-3800 MHz va avea loc în anul 2014 cu drept de utilizare începând de la 01.I.2016 și nu cum se prevede în proiectul de strategie supus consultării, anume în anul 2012 cu drept de utilizare

începând de la 01.I.2014. Elementele conexe procedurii de selecție amintite, descrise în cadrul Documentului de strategie (obiective de dezvoltare, perioadă de valabilitate a drepturilor, modalitatea efectivă de desfășurare a procedurii de selecție etc.), rămân în continuare valabile.

Având în vedere însă precizările de la punctul 2, referitoare la supunerea la procedura de consultare publică a Documentului de strategie ulterior adoptării deciziei CEPT/ECC, persoanele interesate de această bandă de frecvențe radio vor putea transmite comentariile ce privesc eventualele modificări ale documentului consultat.

4. Existența unor neclarități în privința prelungirii valabilității drepturilor de utilizare existente în banda de frecvențe radio 3600-3800 MHz.

Unul dintre respondenți a solicitat clarificarea unor prevederi referitoare la prelungirea valabilității drepturilor de utilizare acordate în banda de frecvențe radio 3600-3800 MHz.

Autoritatea de reglementare, cu respectarea cerințelor legate de transparența actului de reglementare, a supus procedurii de consultare publică inclusiv prelungirea valabilității drepturilor de utilizare existente în banda de frecvențe radio 3600-3800 MHz, această opțiune fiind circumscrisă prevederilor articolului 7 din cadrul Directivei 2002/20/CE a Parlamentului European și a Consiliului privind autorizarea rețelelor și serviciilor de comunicații electronice. Prin urmare, drepturile de utilizare existente în banda de frecvențe radio 3600-3800 MHz nu pot fi privite de sine-stătător, ci trebuie privite într-un ansamblu de drepturi de utilizare ce urmează a fi acordate prin procedură de selecție în conformitate cu precizările de la punctul 2 al prezentului document.

Precizările de mai sus sunt strâns corelate cu mențiunea legată de inexistența unor situații conflictuale cu privire la satisfacerea unor eventuale cereri de acordare a drepturilor de utilizare în banda de frecvențe 3600-3800 MHz.

Pe de altă parte, cerința existenței unei manifestări de voință din partea titularului de drepturi – depunerea unei cereri de prelungire – este de la sine înțeles ca fiind necesară întrucât autoritatea de reglementare nu poate adopta o decizie de prelungire a drepturilor în condițiile în care titularul acestora nu voințește acest lucru.

Prin urmare, ANCOM nu susține punctul de vedere exprimat în cadrul procedurii de consultare publică.

5. Prolungirea valabilității drepturilor de utilizare a frecvențelor radio, în banda de frecvențe radio 3600-3800 MHz, până în anul 2016.

Având în vedere rolul autorității de reglementare în privința promovării competiției în domeniul comunicațiilor electronice, luând în considerare desigur și precizările de la punctul 3 al prezentului document, ANCOM consideră că prelungirea valabilității drepturilor de utilizare existente în banda de frecvențe radio 3600-3800 MHz până în anul 2016 nu este o propunere realistă, precizările legate de ansamblul de drepturi de utilizare disponibile pentru procedura de selecție fiind argumentul pe care se fundamentează decizia ANCOM de a prelungi valabilitatea drepturilor existente doar până la sfârșitul anului 2015.

Autoritatea de reglementare are în vedere, acordarea prin procedură de selecție, în anul 2014 (așa cum s-a arătat la punctul 3 al prezentului document) a tuturor drepturilor de utilizare în banda de frecvențe radio 3410-3800 MHz, această soluție fiind aleasă tocmai pentru a asigura un climat transparent și obiectiv, precum și un caracter nediscriminatoriu al actului de reglementare, asigurând totodată și predictibilitatea măsurilor adoptate.

Pe de altă parte, se poate sesiza această soluție odată cu parcurgerea atentă a Documentului de strategie, înscris ce reține, la partea dedicată prelungirii valabilității

drepturilor existente în această bandă, că prelungirea se realizează în baza unei cereri, însă fără existența vreunui drept de prelungire ulterioară. Odată cu această soluție, ANCOM se asigură că drepturile de utilizare ce vor fi acordate prin procedură de selecție vor fi aliniate din punctul de vedere al duratei în timp, din punctul de vedere al obiectivelor de implementare și dezvoltare etc.

6. Solicitarea de explicații cu privire la prelungirea pentru o scurtă perioadă de timp a valabilității licențelor naționale existente în banda 3410-3600 MHz, în cursul anului 2013.

Unul dintre respondenți a solicitat clarificarea sintagmei „o scurtă perioadă de timp”, în conexiune cu prelungirea valabilității licențelor naționale existente în banda 3410-3600 MHz, în cursul anului 2013.

Deși acest aspect rezultă în mod clar din prevederile documentului de strategie (din coroborarea prevederilor cap. VI, secțiunea B, pct. 2, primul paragraf și cap. VII, secțiunea A, pct. A2, paragraf 3, cu cele ale cap. III, secțiunea A, paragraful al IX-lea – referitor la valabilitatea licențelor naționale), ANCOM confirmă și pe această cale că valabilitatea licențelor respective va fi prelungită pentru o scurtă perioadă de timp, anume câteva luni (de la 30.IX.2013, momentul expirării licențelor în discuție, la 31.XII.2013, în conformitate cu prevederile Documentului de strategie în forma supusă consultării publice), în situațiile și din motivele care sunt deja expuse în cadrul Documentului de strategie.

Desigur, în noul context descris la punctul 3 al prezentei sinteze, sintagma „o scurtă perioadă de timp” nu va mai fi relevantă în cuprinsul documentului de strategie, întrucât va fi vorba de prelungirea valabilității licențelor naționale pe perioada 01.X.2013-31.XII.2015. Prin urmare, paragrafele relevante din Documentul de strategie vor fi rescrise.

Explicația sintagmei amintite, prezentată anterior, rămâne însă valabilă, în mod corespunzător, pentru licențele locale existente în banda 3410-3600 MHz, a căror valabilitate urmează a fi prelungită în cursul anului 2015, în conformitate cu prevederile Documentului de strategie.

7. Organizarea de proceduri de selecție distincte pentru benzile de frecvențe radio 3410-3600 MHz și 3600-3800 MHz, cu întocmirea unor caiete de sarcini diferite.

Urmare a propunerilor acceptate din partea pieței de comunicații electronice, autoritatea de reglementare va prelungi valabilitatea drepturilor de utilizare existente în benzile de frecvențe radio aflate în discuție, însă organizarea viitoare a procedurii de selecție va ține cont de ambele benzi de frecvențe, în cadrul acestora fiind stabilite anumite limitări în ceea ce privește cantitatea de spectru ce va fi deținută după data de 31.XII.2015.

Prin urmare, autoritatea de reglementare are intenția ca, la procedura de selecție ce urmează a fi organizată, benzile de frecvențe radio să fie privite împreună și nu separat.

Cu privire la solicitarea de clarificare, din partea unui respondent, referitoare la modul în care vor fi acordate drepturile de utilizare spectru în cazul organizării unei singure proceduri de selecție pentru ambele benzi în discuție, mai precis referitoare la detalierea sintagmei „achiziționarea unei licențe în banda de 3,5 GHz sau a unei licențe în banda de 3,7 GHz”, ANCOM este de părere că rezultă în mod implicit că ofertanții pot avansa ambele opțiuni, deoarece în paragraful următor celui din care a fost extras citatul de mai sus se afirmă că va fi realizată „acordarea drepturilor de utilizare spectru [...], ținând cont și de eventuala prioritate a opțiunilor exprimate de ofertanți”.

Prin urmare, nu trebuie confundate opțiunile ofertanților care pot fi, desigur, multiple, (situație în care aceștia pot exprima, dacă doresc, și anumite priorități ale acestor opțiuni), cu rezultatul final al procedurii de selecție, care va respecta regulile limitative precizate la cap. VI, secțiunea D, pct. 3.

Detalierea modului exact de acordare a noilor licențe naționale, în conformitate cu regulile precizate mai sus, va fi realizată, desigur, în cuprinsul caietului de sarcini pentru viitoarea procedură de selecție, document ce va fi consultat public la momentul respectiv.

8. Nerespectarea principiului neutralității tehnologice.

Unul dintre respondenți a precizat în cadrul observațiilor sale că „ANCOM nu ia în considerare principiul neutralității tehnologice în strategia sa și evită să vorbească despre liberalizarea spectrului de 800 MHz și 1800 MHz pentru tehnologii de tipul WiMAX și LTE”.

Cu privire la principiul neutralității tehnologice, ANCOM nu susține observația primită, la o atentă analiză a documentului aflat în consultare publică evidențiindu-se faptul că autoritatea de reglementare are în vedere principiul enunțat (a se vedea, spre exemplu, Capitolul VI – „Modalități de implementare”, secțiunea B, pct. 2, lit. c) și pct. 3, lit. c) ori secțiunea C, pct. 2, lit. c) din cadrul aceluiași Capitol VI al Documentului de strategie), pentru a enumera doar trei paragrafe în care principiul respectiv este enunțat în clar. Însă ANCOM a avut în vedere acest principiu și în luarea altor decizii de natură tehnică cuprinse în Documentul de strategie.

Pe de altă parte, cu privire la neluarea în considerare a benzilor de frecvențe radio de 800 și de 1800 MHz, autoritatea de reglementare face referire la prevederile Capitolul V – „Scopul, domeniul de aplicare și obiectivele documentului de strategie”, segment în care se precizează că Documentul de strategie nu ia în discuție alte benzi de frecvențe desemnate la nivel european și internațional pentru introducerea sistemelor terestre de comunicații mobile de bandă largă (benzile 2500 – 2690 MHz și 790 – 862 MHz, benzile GSM900 (880-915/935-960 MHz), GSM1800 (1710-1785/1805-1880 MHz) și 3G în gama 2 GHz (1920-1980/2110-2170 MHz, 1900-1920 MHz, 2010-2025 MHz), aceste benzi urmând a face obiectul altor demersuri ale autorității decât cel aflat în discuție.

9. Definirea limitativă a ariei de aplicabilitate a Documentului de strategie ar crea impresia greșită că ANCOM va trata diferit furnizorii ce dețin licențe în alte benzi de frecvențe decât 3400-3800 MHz.

Un respondent este de părere că definirea precisă a ariei de aplicabilitate a Documentului de strategie ar putea produce anumite confuzii în raport cu deciziile autorității de reglementare ce privesc alte benzi de frecvențe radio.

ANCOM nu îmbrățișează acest punct de vedere. Autoritatea a avut în vedere doar definirea clară a domeniului de aplicare al strategiei, din motive de claritate și rigurozitate. Nu rezultă sub nici o formă, din această formulare, că ANCOM nu va aplica aceleași principii de bază, statuate la nivelul legislației primare, în elaborarea strategiilor de utilizare pentru alte benzi de frecvențe de interes pentru aplicații comerciale. Desigur, principiile respective vor fi aplicate, la momentul respectiv și pentru benzile în discuție, în mod adaptat și particularizat pentru situația din benzile respective și obiectivele asociate acestora. Respectiv documentele de strategie vor fi și ele supuse, desigur, consultării publice.

În final, considerăm că tratamentul nediferențiat, la care se referă respondentul în observația sa pe subiectul de mai sus, vizează, în opinia autorității, exact măsurile descrise sumar în paragraful anterior.

10. Atribuirea benzii 3,4-3,8 GHz în mod exclusiv pentru serviciul mobil terestru, și desemnarea acesteia exclusiv pentru sisteme de tip BWA.

Un respondent solicită ca banda 3,4-3,8 GHz să fie desemnată exclusiv pentru sisteme de tip BWA. Propunerile primite pe acest subiect sunt binevenite însă autoritatea de reglementare informează că acest lucru nu este posibil.

Autoritatea precizează că solicitarea respectivă ar fi putut fi satisfăcută numai în condițiile în care banda în discuție ar fi fost atribuită în mod exclusiv serviciului mobil terestru. Acest lucru este imposibil de realizat în cadrul Tabelului național de atribuire a benzilor de frecvențe radio (TNABF), deoarece acesta se circumstanțiază prevederilor art. 5 al Regulamentului radiocomunicațiilor al Uniunii internaționale de telecomunicații (ediția 2008) pentru banda în discuție.

Decizia Comisiei Europene nr. 2008/411/CE privind armonizarea benzii de frecvențe 3400-3800 MHz pentru sisteme terestre capabile să furnizeze servicii de comunicații electronice în cadrul Comunității, reglementare ce trebuie implementată cu titlu de obligativitate de către România, în calitate sa de stat membru al Uniunii Europene, recunoaște, la rândul ei, în cadrul considerentului 7 din preambulul său, că „prin desemnarea și punerea la dispoziție a benzii 3400-3800 MHz, în conformitate cu mandatul privind BWA, se recunoaște faptul că există și alte aplicații în această bandă și nu se exclude utilizarea viitoare a acesteia de către alte sisteme și servicii cărora această bandă le este atribuită în conformitate cu Regulamentul radiocomunicațiilor al UIT” (atribuirea fiind deci pe bază neexclusivă).

11. Afectarea funcționării sistemelor în serviciul fix prin satelit, ce au de asemenea statut primar de utilizare în banda 3,4-3,8 GHz, de către sistemele BWA ce vor fi implementate prin prezentul Document de strategie.

Un respondent și-a manifestat preocuparea și îngrijorarea cu privire la posibila afectare a funcționării sistemelor în serviciul fix prin satelit, ce au de asemenea statut primar de utilizare în banda 3,4-3,8 GHz, de către sistemele BWA ce vor fi implementate prin prezentul Document de strategie.

ANCOM dorește să reamintească faptul că acest document de strategie are în vedere, printre alte obiective majore, și respectarea Deciziei Comisiei Europene nr. 2008/411/CE privind armonizarea benzii de frecvențe 3400-3800 MHz pentru sisteme terestre capabile să furnizeze servicii de comunicații electronice în cadrul Comunității, reglementare ce trebuie aplicată cu titlu de obligativitate de către România.

Pe de altă parte, însăși decizia amintită recunoaște, existența și funcționarea, prezente și viitoare, a altor sisteme și aplicații în banda de frecvențe în discuție, așa cum s-a precizat deja la punctul 10 al prezentului document.

Autoritatea înțelege pe deplin interesele, într-o mare măsură divergente, cu privire la statutul și utilizarea benzii în discuție, ale comunității de operatori și utilizatori în serviciul fix prin satelit și ale viitorilor operatori BWA. Tocmai din acest motiv, aceasta a inserat în cuprinsul documentului de strategie (cap. VI, secțiunea A, pct. 2, paragraful al VI-lea), prevederi și măsuri de natură să asigure, în opinia autorității, satisfacerea ambelor poziții exprimate de cele două comunități amintite anterior, prin identificarea unui compromis amiabil de natură tehnico-administrativă.

La nevoie, ANCOM va întreprinde în viitor alte analize de natură administrativă și studii tehnice cu privire la coexistența fără interferențe prejudiciabile, pe teritoriul României, a sistemelor din serviciul fix prin satelit cu sistemele din serviciul mobil (cu excepția serviciului

mobil aeronautic) și serviciul fix, în banda 3400-3800 MHz. În acest sens, vor fi avute, desigur, în vedere reglementările tehnice aplicabile la nivel CEPT și UIT, menționate și de respondentul respectiv.

12. Prevederile Documentului de strategie nu ar permite trecerea de la nomadicitate la mobilitate.

Un respondent a exprimat opinia că Documentul de strategie nu ar permite trecerea de la nomadicitate la mobilitate. Cităm din opinia respondentului:

„Strategia ANCOM până în 2020, pentru banda de 3,5 MHz și 3,7 MHz nu ține seama de posibilitatea de a se trece de la nomadicitate la mobilitate și creează dezavantaje pentru investițiile în această bandă de frecvență. O astfel de abordare conduce la o distorsiune ex-ante a competitivității în piață, asemănătoare cu cea sesizată la liberalizarea spectrului pentru serviciile 3G în benzile de 800 MHz și 1800 MHz”.

Trecând cu îngăduință peste scăparea referitoare la nominalizarea benzilor în discuție (care sunt exprimate corect în GHz și nu în MHz), rămâne totuși confuzia legată de „liberalizarea spectrului pentru serviciile 3G în benzile de 800 MHz și 1800 MHz”. Este probabil vorba despre banda de 900 MHz (880-915 / 925-960 MHz), desemnată inițial doar pentru sisteme GSM (servicii de tip 2G), și nu despre banda de 800 MHz (790-862 MHz), banda denumită și „dividendul digital”.

Din păcate, confuzia respondentului se manifestă în continuare, cu referire însă la unele prevederi de bază ale Documentului de strategie.

Astfel, limitarea extinderii aplicațiilor posibile de la cele de tip FWA la cele de tip NWA se referă strict la licențele existente, până la expirarea de drept a acestora, extindere posibilă la solicitarea operatorilor în discuție (a se vedea prevederile din cap VI, secțiunea B, pct. 4, paragraful al III-lea coroborate cu prevederile din cap. VII, secțiunea A, pct. A1).

Însă, din însuși titlul documentului de strategie rezultă că în această bandă vor fi implementate și dezvoltate, în perioada 2011-2020, sisteme de tip BWA. După cum se știe, conceptul BWA include aplicații de tip FWA (acces fix pe suport radio, direct la utilizator), NWA (acces nomadic pe suport radio, direct la utilizator) și MWA (acces mobil pe suport radio, direct la utilizator).

Având în vedere cele de mai sus, observația respondentului, în ansamblul său, nu are obiect și dovedește o anumită confuzie și neînțelegere a unor aspecte de natură tehnică și administrativă (conexiunea dintre banda 3,4-3,8 GHz și liberalizarea spectrului radio în benzile de 900 MHz și 1800 MHz neavând nici un fundament tehnic sau legal).

13. Justificarea cantității de spectru ce va fi acordată prin licență națională în banda 3410-3800 MHz.

Un respondent solicită clarificarea modului în care s-a stabilit cantitatea de spectru ce va fi acordată prin licențele naționale în banda 3410-3800 MHz, anume de 2x21 MHz/licență.

Autoritatea a avut în vedere, în acest sens, următoarele: situația actuală a utilizării efective a benzii de frecvențe în discuție și estimarea perspectivelor de utilizare în viitor a acesteia, bunele practici la nivel internațional precum și experiența acumulată de autoritate pe plan național în ultimii 10 ani. O parte din aceste elemente se regăsesc chiar în cuprinsul documentului de strategie, în cap. I și cap. III ale acestuia.

Desigur, în noul context prezentat în cadrul punctului 2 al prezentei sinteze, acest element tehnic va fi reanalizat. Procesul de analiză cu privire la limitarea drepturilor de utilizare spectru acordabile prin licențe în banda 3410-3800 MHz (care se află în directă legătură cu capacitatea de spectru radio ce va fi alocată prin licență) va fi reluat iar

rezultatele vor fi supuse din nou procesului de consultare publică, în conformitate cu precizările de la punctul 2 al prezentei sinteze.

14. Referințele cu privire la banda 3410-3800 MHz (3410-3600 MHz) sau 3400-3800 MHz (3400-3600 MHz) în cuprinsul documentului de strategie.

Un respondent solicită clarificări cu privire la nominalizarea, în cuprinsul Documentului de strategie, a benzilor de frecvențe ce fac obiectul acesteia.

Autoritatea precizează că documentul de strategie se referă la întreaga bandă 3400-3800 MHz (după caz la banda 3400-3600 MHz). În cazurile în care prevederile strategiei sunt de natură generală, se face trimitere la referințele precizate în acest paragraf.

Atunci când se referă efectiv la acordarea de drepturi de utilizare spectru în benzile de frecvențe ce fac obiectul strategiei, ANCOM folosește referințele 3410-3800 MHz, respectiv 3410-3600 MHz, după caz.